

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.

TELEFON: 98

BARS

HIRDETÉSEK:

□ centiméterenként — fillér.
 Nyilttéri közlemények garmond soronként — fillér.
 Gyakori hirdetők- és a velánk összekötésben levő hird. irodák árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adtatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős: A LAP KIADOJA.

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklamációt a kiadóhivataltba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A mai ember

sűritett drámai korszakban él. Még bennünk rezeg a tömegek háborújának milliányi keserűség emléke s ugyszólván naponta megismétlődnek előttünk az ember harcának véres megnyilvánulásai. Napirenden a revolver, a mérég, a kés, a vér.

A sűrűn megismétlődő drámák motívumaibau jelentős helyet foglal el a férfi, kit a családi élet felborulása vezetett a véres megoldás felé. Az ilyen esetek természetüknél fogva a nyilvánosság elé kerülnek, de mily nagyok lehetnek a családi drámák abban a körben, hol a cselekedeteket fejlett értelem és önuralom irányítja s ahol a dráma a lelki határokon belül játszódik le.

Korunkban más a férfi, más a nő, mint volt ezelőtt. Ma a nő is dolgozik, tanul, keres, családot tart el, értelmi fejlődése tehát mindenképen indokolt. De amennyiben a nő szellemi nivója emelkedett, erkölcsi felfogása legalább is abban a mértékben megváltozott. Morális életét tekintve — nem kell nagyanyáinktól távolodni a multba — anyáinktól, akik még a jelené, mérhetetlen űr választja el a mai generációt.

A mai nő elvesztette eszményi lényegét. A szelidség, jószág, hűség eszményiségét lehámlasztotta magáról, mint repedező, kopott vakolatot és helyette az álférfiasság malteráival vonta be lényegét, mert ő hatni akar és ezért a célért semmi től sem riad vissza. Ártatlanság? Szendeség? . . . a mai nő előtt neveltség utópiák, avult ideálok, melyek már régen lomtárba kerültek.

Általában az a vélemény, hogy a nő azért helyezkedett mai stratégiai álláspontjára, mert a férfinek így tetszik. Tévedés. Komoly, gondolkodó emberek — éppen, mert a mai nő olyan amilyen — fájdalmasan állapítják meg, hogy: „nem lehet megnősülni“ Nem akarnak feleségül venni olyan nőt, akiben nem tudnak hinni már előre, akiben nem látják meg az igazi anyát, az anyai hivatásra való predestinációt. Hogyan higgyenek majd a saját feleségüknek, mikor a másét oly könnyű hazugságra csábítani, hogyan képzelhetik saját feleségüket jó anyának, mikor a másét akkor is táncolni, flörtölni, mulatni látják, mikor otthon valamelyik gyermeke lázas betegen fekszik. Hol van az igazi

eszményi, tiszta nő? Pedig vannak. Merem állítani, hogy a mai nő nem rossz, csak annak maszkirozza magát. Egy elhibázott kornak beteges tünete. De a gyógyulásnak be kell következnie, csak a megfelelő kezelési módot kell alkalmazni. Elsősorban a beteget nem szabad magára hagyni. Orvosa a férfi, álljon melléje, győzze meg arról, hogy rossz orvos-ságot szedett. Rá kell eszméltetni a nőt, hogy a mai eszközök csak ott alkalmasak a cél elérésére, ahol a célért nem érdemes fáradozni és hogy a merész dekoltázsok az amúgy is térden felüli szoknyácskában egymásra rakott lábacskák ugy kihangsúlyozzák a testiséget, mintha csupán ettől várnának hatást, eredményt és az ilyen manőverezésem keresztül a lélek üressége látszik vagy legalább is következtethető.

A nő akkor fogja magát újra megtalálni, ha rájön, hogy nem is kell olyan nagy felkészültség a férfi legyzésére. Csak egy kicsit kevesebb önhittség és több jószág, kevesebb elv és több megértés, kevesebb testi heny és több lelki melegség. Ha ezt megérti: kevesebb lesz a családi dráma és több lesz a családi boldogság.

Az általános kereseti adó az új adótörvényben.

A csehszlovák adóreformot megvalósító új törvény értelmében általános kereseti adónak fizetésére azon személyek, illetőleg azon személyi egyesületek (társaságok) vannak kötelezve, akik a belföldön saját nevükben kereseti vállalkozást folytatnak vagy nyereségre irányuló foglalkozást űznek. Ide tartoznak tehát a közönséges értelemben vett vállalkozók, iparosok és kereskedőkön kívül a nyereség elérésére irányuló minden-nemű foglalkozást űző személyek, tehát az u. n. szabad pályákon működő egyének is. A társaságok sorából különösen a nálunk szokásos közkereseti és betéti társaságok, az alkalmi egyesületek és pedig úgy nyílt, mint csendes atakjaikban, (melyeknél a társasági tőke összehozása céljából részvények, részjegyek, üzletrészek stb. kibocsátva nem lettek s amelyek tehát nyilvános számadásra kötelezve nincsenek), általános kereseti adót tartoznak fizetni.

Minden egyes vállalkozás vagy foglalkozás, amely önálló gazdasági egészet alkot, külön adóalanyként fog ezen adóval meg-rovatni A külön gazdasági egységet nem alkotó fiókok, telepek, műhelyek, bevásárlási és elárúsító helyek stb. tehát ezen adó kivételénél külön adóalanyokként nem jönnek tekintetbe.

Az általános kereseti adó alapja az illető vállalatban (foglalkozásban) elért tiszta nyereség. E tiszta nyereséget úgy kapjuk meg, hogy a vállalat bevételeiből az üzleti tevékenységgel kapcsolatban eszközölt összes

kiadásokat levonjuk. Ilyen bevételeknek tekintendők a rendes üzleti bevételeken kívül az ingatlanokból és tőkéből folyó bevételek, valamint a saját háztartásban elfogyasztott üzemi produktumoknak értéke is, amelynek végösszegéből a kezelési s üzemi kiadások, a fenntartási költségek és az üzleti tartozásoknak kamatai levonandók.

További levonásokat engedélyez a törvény a jövedelemadóról szóló analog intézkedésekre való utalás mellett az épületek, a gépek, a javítások, az élő és holt fűszerelés és az egyéb üzemi berendezés felhasználásával vagy értékesítésével arányos leírások alakjában.

Levonási tételek továbbá az adóalapnál azon leírások is, melyek az állagos s az árfolyamokon mutatózó vagy egyéb más veszteségekkel arányban állnak, hogyha e veszteségek a vállalatnak üzemében már beállottak, vagy az üzleti viszonyok előrelátható eredményeként valószínűleg be fog-nak állani. Azonban e leírások csupán akkor ve-hetők figyelembe az adóalap megállapításánál, illetőleg az adó kivetésénél, hogyha az említett veszteségek vagy az azok kipótálására irányuló műveletek nem lettek már folyó üzleti kiadásokként is elszámolva. A leírásoknak aránylagosságát és összegszerűségét kétség esetén szakértők állapítják meg (15. § 1. pont).

Levonhatók a tárgyi károk és egyéb vagyoni hátrányok elleni biztosításnak díjai. nemkülönbön a tényleg kifizetett és az adóhatóság által ilyenekül elszámolt egyes adók is pótlékaikkal együtt. Azonban a jövedelmi adó, a hadinyereségadó, a hadiadó, a vagyonadézsma és a vagyonnövekedési adó még akkor sem vonhatók le az adóalapból, hogyha a figyelembejövő adóévben tényleg kiegyenlítették. Az általános kereseti adó pótlékaival együtt csak akkor vonható le, hogyha azt a beszedő hatóság azon adóévekre szá-molta el, amelyekre ezen törvény vonatkozik. (55. § 2. bek.) Ebből következik, hogy csu-pán az 1927. és a következő években esedékes és azoknak adótartozására elszámolt általános kereseti adóösszegek alkothatnak le-vonásti tételt, míg az 1927. előtti évekre fi-zetett adóösszegek nem. (Ez lényeges különbséget jelent a jövedelmi adó alapjából levonható adóösszegekkel szemben, amelyeknél ugyanis ezen időbeli megszorítás nem teszi meg a törvény.)

Aml az üzleti tartozások kamatainak le-vonhatóságát illeti, erre nézve megjegyzendő, hogy a törvény nem tesz különbséget aközött, vajjon a vállalatban tartósan elhelyezett idegen tőkék (hosszu lejáratu kölcsönök) vagy a folyó üzleti hitelek utáni kamatokról van e szó (15. §. 2. pont) és így a vállalat folyta-tásával kapcsolatos, mindennemű tartozási tétel után kifizetett kamatok levonási tételt alkotnak.

Az adóalapból levonhatók más, követ-lenül előírt közjogi adók és közterhek is (pl. a forgalmi adók), nemkülönbön a kegyuri terhek és azon versenyjáruelókok (kartellbo-nifikációk), amelyek az országszó járási, közszé-gi stb. pótdadóknak fedezésére szolgálnak, vala-mint a hadmentességi díjak is (15. §. 1. pont e.) Oly adóköteleseknél, akik rendes üzleti könyveket vezetnek, az ált. ker. adónak tar-talékolása is levonható tételt képez, hogyha ez azon évnek adóterhével, amelyre létesít-etett, arányban áll és hogyha azt az adó-köteles a legközelebbi évben (legkésőbb fe-

ruár hó végéig ált. ker. adójának és pótlékainak kiegyenlítésére használja föl. Ezen levonásnak eszközlése szintén csupán az 1927. adóévtől kezdődőleg van megengedve. (15. §. 1. pont e)

Levonási tételt alkotnak a betegséglelyző baleseti, aggsági, rokkantsági, özvegyi, árva- és nyugdíjpenztárakba fizetett bizt. járulékok és bizt. díjak is, legfőjebb azonban 2000 K. erejéig Ennél nagyobb összeg e címen csupán akkor vonható le az adóalapból, hogyha az adóköteles törvénnyel, alapszabállyal vagy külön szerződéssel van kötelezve ilyen mű intézetbe belépni és annak díjat fizetni (15. §. 3. pont). A halálesetre, vagy megelévre szóló biztosításokra (élet- vagy járadék biztosítások) fizetett bizt. díjak szintén csak legfőjebb 200 K. erejéig alkotnak levonási tételt. A nyereségbiztosítások (tontinák) bizt. díjai a levonásból ki vannak zárva. (15. §. 4. pont)

Általános szabályul szolgál, hogy a felsorolt levonási tételek csupán az esetben számíthatók le tényleg az adóalapból, hogyha ált. ker. adó alá eső üzleti bevételekkel függnek össze (16 §.) Az adóköteles fél üzletén kívül álló, vagyis a magánjellegű tartozások kamatai az ált. ker. adó alapjánál nem vonhatók le.

J E L E N E T

a leánytanoncok belratkozásánál.

Kopogás az ajtón. *Lehet!* hangzik belülről.

Jó reggelt! Itt kell beiratkozni? Kérde a 15. 16 év körüli leány.

ÉN. Iit; mondja be a nevét!

Ö. Bemondja a nevét.

ÉN. Mivel foglalkozik?

Ö. Varrással!

ÉN. Hol született?

Ö. Léván.

ÉN. Melyik évben?

Ö. (mielőtt a kérdésre felelne, iudgnálódva mondja): „De kérem tanító úr, ha már egyszer iskolába kell járnunk, *legalább* fiatal emberek fognak tanítani bennünket?”

ÉN. (magamban: No ez ugyan fogas kérdés, de *legalább* eléggé érthetően van fölitéve. Lám, lám a kis fruska!) Miért nem felel arra, amit kérdeztem. Mit törődik maga azzal, hogy ki fogja tanítani?

Ö. De engem érdekel

ÉN. Ne legyen kíváncsi! Különbben ha nagyon akarja tudni, megmondhatom.

Mikor mi is még vadásztunk.

(K. M.)

VIII.

A medvebőröm története.

Volt nekem egy sötétbarna, nagy medvebőröm. Füle tövétől a farka tövéig egy méter és hetvenöt ctm. volt a hossza. A szoborszerűen kidolgozott fej tátott szájában, nagy, agyaras, fehér fogaktól körüláncsolva piroslott a nyelve.

Igen szép darab volt, disse a szobának, melynek egyik pamlagát takarta.

Gyermekeim, még aprók voltak akkor, szerettek rajta hemperegni. Áhitattal bámulták azt a rettenetes száját, torkot, mely még most is lihegni, vért szomjazni látszott.

Nekem kevésbé kedves volt a medvebőr, mert a molytól féltettem és mert elvégre nem az én vadászásákmányomnak mondhattam.

En már készen jutottam hozzá, alig hogy a szűcs keze alól kikerült.

A medvét unokaöcsém ifj. S. Lajos lőtte. Az dolgoztatta ki a bőrt Budapesten. Azt a negyven forintot, mely a szűcsnek járt, keszervesen sajtolta ki valahogyan a tárcájából, melyet az erdészgyakornoki gázi bizony nem igen duzzasztott.

Mikor aztán visszakerült a medvebőr Budapestről, öcsém a legényszobájában a falra akasztotta és úgy büszkélkedett benne reggel ha felébredt, este mielőtt lehunyt szemét, mert ilyenkor rá kellett esnie a pillantásának. Nem adta volna oda akkor, nem tudom miért.

És egyszer mégis csak odaadta. Meg

Ö. Kérem . . .

ÉN. De én attól tartok, hogy ezt maga időelőtt másoknak is kikotyogja.

Ö. Komolyan mondom, hogy nem szölok senkinek.

ÉN. Megigéri?!

Ö. (ünneplésesen) Meg!

ÉN. (szintén a helyzet komolyságához mérten) No hát tudja meg, — a kezembe tartott tollal hatvanegyet telet áttét horpadt mellemre mutatva, — hogy az egyik *fiatalember* én leszek.

Ö. (meglehetősen fanyarsággal, ajkbigygyesztve) És a másik?

ÉN. (kárörömmel) Azt is megmondhatom; az a másik a Bányai úr!

Ö. (bíssé fölélénkülve) Melyik Bányai, a doktor?

ÉN. (eléggé jól stímmölve) Nem a doktor.

Ö. (még mindig kíváncsian) Talán a fogorvos?

ÉN. (hideg zuhanyként) Az sem, hanem a papajuk: a zsidóiskolának a kiérdemült igazgató tanítója, ha éppen tudni akarja.

Ö. (kiábrándulva, megsemmisülten) Ja-a-a?!

ÉN. (diadalra) Ja! ha magának németül jobban tetszik.

ÉN. No de most már talán be is diktálna, hogy mikor született.

A hívát adatok bemondása után el-távozik; — jól megtermett, üde arcú leány jön be, aki azzal kezdi, hogy: „Kérem igazgató úr, tessék engem az iskolabjárás alól felmenteni, mert én nagykorú vagyok!”

ÉN. Hogy hogy? Hány éves?

Ö. Tizenhöl.

ÉN. Van érettségije?

Ö. Nincsen.

ÉN. Van önálló üzlete, vagy foglalkozása?

Ö. Nincsen.

ÉN. (tudom, hogy leány, de úgy teszek, mintha nem tudnám) Mi a férjének a foglalkozása?!

Ö. (méltaatlankodva, hoszusan) Nekem nincs férjem . . .

ÉN. Talán özvegy?!

Ö. De ugyan . . .

ÉN. Ha sem az egyik, sem a másik, akkor a felmentésre nincs ok. Mondja be a nevét.

Ö. (előbb nagyot sóhajt, azután megadással bemondája a nevét).

Különös, hogy a legelső tanítási órán, ez a *nagykorú* leány, mikor a neki feladott

kellett váinia tőle, mert, ámbár igen szolid, takarékos fiatal ember volt, egyszer nagy szüksége volt pénzre, adósságot csinálni azonban nem mert.

Ez valahogyan tudomásomra esett s hogy szorultságában segítsek rajta anélkül, hogy önértzetét megsértsem: megkérdeztem nem adná-e el nekem a medvebőrt.

Nehéz szívvel ugyan, de ide adta. Így került a bőr hozzám.

Már akkor az volt a szándékom, hogy alkalom adtán visszajuttatom hozzá, ingyen.

Igy is történt. Kineveztek erdőgondnoknak s azonn mód meg is nősült. Itt volt tehát az alkalom.

Nagy volt az öröme, boldogsága, mikor egy nap nászajándékképpen megjelent új otthonában büszkesége, az ő medvebőre.

De hát tudom, hogy a medvebőr történetének ez a befejező része nem érdekli az olvasót, ezért bocsánatot is kérek tőle. Tekintse előzőnek a történet első részéhez, amelyet úgy mondok el majd, amint azt nekem akkor elmesélték, mert sajnos magam nem lehettem ott, amikor az a medve puska-cső elé került.

Az öreg Beznic, a badini kincstári erdővéd egy késői októberi napon jelentette erdőgondnok nagybátyámnak, hogy medve nyomok vannak a Bukovecban. Ez az egyik pagonynak a neve.

— Akkor hát kimegyünk holnap — jelentette ki nagybátyám és azonnal értesítette Battik Armint, farkasfalvai földbirtokos barátját és a zólyomi pléhgyár igazgatóját. Utóbbinak megígérte volt hogy meghívja ha medvére fognak vadászni.

számtani példát a táblánál eléggé jól kidolgozta, helye menőben így szólt: „Mégis csak jó iskolába járni!”

Miért jó ide járni?

„Azért, — felelte — mert én ezt már egyszer tanultam és majdnem egészen elfelejtettem!” volt az őszinte felelet.

Már nem kell őket figyelmeztetni, sem pénzbírsággal fenyegetni, jönnek maguktól iskolába. Mintha sejtének és éreznek — bármilyen merésznek látszik ez az állítás, — hogy a leánytanonciskola a legjobban ajánlólevél és biztositó intézet a — férjhezmenetre nézve.

Mi lebeg a mai lányok szeme előtt? Mi a kedvenc műsoruk és programjuk? Mi a Pánum et circenses-ük?!

Fiac, pipere, korzó, mozi, regény, cigaretta és semmittevés! De nem ám semmit evés! sőt: válogatott ételek, különlegességek, delikateszkek stb

Ki akar ma dolgozni?!

No hát ők dolgozni és tanulni akarnak, mert ha nem skarnának, akkor nem lennének — *inasok*.

Ezek mindegyike kenyeret visz? nem, hanem mindenkin *kenyert hoz* a házhoz. Ez pedig nagy szó! Mennyire kapósak lesznek ezek a lányok!

Micsoda paradicsomi dolguk lesz ezek mellett férj uraiméknak?

G. J.

MUZEUMI - ÜGYEK.

1927. X. 7 — Mikor a *Bars* megnyitja hasábjait ezen új rovart részére, nem indulhat az il'öbben, mint azzal a híradással, hogy Muzeumunk megalapítója megsemmisítette Szék-házunkat s annak újabb azon helyiségeit, ahol adománya: a Város értékes kultúrvagyona elhelyezést nyer.

E hó 7-én tiszteletünk körünkben nagy donátorunkat, *Necsey József* urat. Eredetileg családi okok hozták őt Lévára s rokonainak, a Kersék családnak volt vendége. Első útja is Kersék János friss sirhalmához vitte el. A rokonságos érzéseken túl régi barátja, Holló Sándor nyughelyére is elhelyezte öreg érzéseinek kegyeletét.

A Bars-ot alapított és változatos időközön át Léva lelkiismeretét irányított Szerkesztőknek is szölvött az az útja, melyel a Nyitrai és Társa irodalmi és könyvkiadó Vállalatot, annak mostani tulajdonosát tisztelte meg.

Öten indultak el másnap egy pár megbízható kopó kíséretében. A társaságban ott volt ifj. S. Lajos, a nagybátyám 22 éves fia is, aki csak az imént végezte az erdészeti akadémiát és atyjához gyakornokul lett kirendelve.

Vékony dongájú, cingár legényke volt, de atyja nagy vadászszenvédélyének örököse. Jól is lőtt a fiu. nemcsak álló célra, de futó és szárnyas vadra is. Komoly, higgadt természetére való tekintettel, atyja már korán adott puskát a kezébe s vitte magával a hegyekre vadászni. Lélekjelöltének vad-disznóval szemben is adta már tanujelét s ezért ugyszólván „kölyök” voltának ellenére, kész vadászszamba vették az öreg jágerék is.

Ködös, borongós őszi nap volt. A hegyoldalakra boruló, sárga, piros, barna, lilá színekben pompázó, tarka lombérdők fölött egyhangu, hamuszín fátyolként terült el az égbolt.

A vízmosásos erdőalji lankás sovány legelői bizony csak fokozták a kép mélabújást. Gyászos szegélyként határolták a Garam völgyébe lenyúló, erdős hegygerincek alját. Ennek a lankának unalmas egyhanguságát itt-ott egy egy elkorcsosodott borókabokor, vagy a vízmosásokat sűrűn ellepő csipkerózsa és galagonya cserjék piros boglyói vagy a vérvörös somlombok szakitották meg.

Ezen a területen, a falutól az erdőig, az előző esőzéstől felázott, nyirkos és sikamlós, agyagos utakon, nehezen lehetett előre jutni.

Jártam én is, erre felé nem egyszer, ilyen októberi napon. Akkor azt mondták: „ilyen volt az idő, amikor Lajos a medvét lőtte.”

Melegen érdeklődött a közel multban körünk-ből eltávozott oszlopos embereink ezen szellemi kohójának levégoje — azok iránt — a profán tárgyak iránt, melyeket barátainak kezei érintettek. Minthacsak Léva viszonylagos újabb történetének nemes patinájú gondolkodói adták volna egymásnak találkozt a könyvesboltban.

A végzetnek egy sajátos rendelkezése volt, hogy a Nestor idézte fiatalabb bajtársait, akiknek távoztal a Város történetének egy korszaka zárult le.

Bizonyára az is a Végzetnek egyik rendelkezése, hogy a Multat képviselő Nécsey József Léva város jövőjének irányítását is kezében tartja.

A kik a Bars hasábjait szeretik, azok az utóbbi évekből, Kersék és Holló írásából is tudják, hogy miként írta be nagy Donátorunk nevét Városunk jövő történetébe is; akár anyagi ügyeinket, akár kulturális érdekeinket tekintjük.

De Nécsey úr spontán látogatásának egyik célja az is volt, megköszönni a Város Előjáróságának, a Kormánybiztosnak azt a hivatalos figyelmet, mellyel őt a mult hó folyamán verebélyi házában személyesen is felkereste a muzeális készségek átvételével kapcsolatosan. Magát a kormánybiztos, Jase-nák Gyula urat nem találta hivatalában. Az ő hivatalos távollétében Stern Sándor tanácsnok, Vojtás István titkár, Tóth Antal fogalmazó és Simai Miklós városi mérnök fogadták Muzeumunk megalapítóját.

A muzeumi dolgok formális átvételét hatóságilag intézett a most már nyugalomban levő tanácsnok ékesszólóan említette a szerencsét, mely Léva várost a Nécsey-féle fejedelmi gesztussal érte. Nyomatékkal sietett már ezúttal kifejezni a Közönség hálás köszönetét a Hatóságot meglepett alkalmi személyes úton. Az új tanácsnok titkár kötelességgel ígérte, hogy a város most már sürgősen fogja új kultúrirtokállományát a nemes Alapítónak donációs-levélben kifejezett kívánságához képest a Város lakosságának rendelkezésre késő állapotba helyezni. Az új helyiségeket, ahol a Könyvtár és Muzeum elhelyezést nyernek, az épület újra alakítását tervezett és ellenőrzött városi mérnök mutatta be Nécsey úrnak.

A tisztviselők a hivatalos munkájuk közt váratlanul jött látogatást ünnepeleysőbbé akarták tenni; amit azonban Donátorunk nem engedett meg. Sőt az üdvözlő szavak elől is

szerényen kitérni igyekezett és ő adozott köszönettel az Előjáróságnak, hogy az ő életcéljai megvalósításában neki segítségére vannak. Kérte a kultúrát szolgáló akaró s általa megmondott ügynek további gondozását, a polgárság részére igazi közvagyonná tételét. Készséggel ígérte fizikai erőihez képest folyamatos akcióját is: úgy a gyűjtő munkát, mint a berendezést illető szakbeli tanácsadását.

A bizalmas közvetlenségbe átmert aktus során felelevenült Léva félszázados multja. A könyvtár helyiségben vannak ugyanis felhalmozva a volt kegyesrendi főgimnázium könyvtár-anyaga és kiselejtezt fizikai felszerelése Mintha az azokat egykor használt derék Nécsey-fiuk szelleme sugárzott volna belőlük a pátriárkává vált Edesapa felé. Donátorunk kegyelettel emlegette néhai fiainak: István festőművésznek, László műtörténésznek egykori tanárait, az ő régen porló barátait.

Vagy hogy az ilyenek már nem is a nyilvánosságra tartoznak!?

De mégis! A *Muzeumi-ügyek* rovata bizonyára sok feltározandó, száraz felsorolást fog a Közönséggel tudatni. Ezen legelső közleménynek legyen megengedve a bizalmas családi hangot is megútni. Hiszen Donátorunk nemcsak cselekedeteivel önmaga kötelezte el magát a Léva társadalmának nagy Családjába tartozásra.

A mi kötelességünk?

Tanítson bennünket az a szép őszi napfény, amelyen át a Muzeumunk ablakaiból megnyílt panorámán keresztül Városunk barátja Léva szemlélve úgy fejezte magát ki a körje gyűlt társaságnak, hogy a Természetnek és az embereknek olyan telepe, mint Léva város: minden helyi törekvést és minden áldozatot érdemel meg.

Nécsey úr tíz év óta nem volt Léván, minthogy akkőzben lakóhelyét egyáltalán el nem hagyta. A most itt töltött rövid órák — mondotta egyik bizalmasának — szinte lelki újulást vittek belé, melyeket feledni nem lehet, nem szabad. Léva város mindig büszke lehet, hogy a patriárkatoru lélekből ilyen érzést tudott sugározni. Várostörténelmi adat ez is, melyből a maga részét Muzeumunk helyisége, a *Nécsey-szoba* is kiveszi.

(Kj.)

DESDOROCI

Ezért tudom, milyen képe volt a vidéknek azon a medveadászaton.

A társaság fáraótan érkezett az erdőbe, de a vadászszenvedély minden akadályon győzedelmeskedik s így azonnal neki fogtak a nemes munkához.

Amde hiába kutatták végig a Bukovecet, a Sztarihájt, egészen a Kosztolnizáig: vad sehol sem mutatkozott. Még őznek, vad-disznónak is se hire se hama — pedig az itt gyakran kerül — hát még medvének!

Az idő már jól előre haladt s mert ilyen októberi napon a hegyek s erdők között korán sötétedik, haza indultak, fáraótan, lehangelva.

Nagybátyám az úton kikezdte az öreg erdővédjét, hogy Isten tudja, mit nézett medvenyomnak! Tán valami bocskoros vén-asszonyát? Mert hát hiába, no, öreg szem az csak öreg szem!

Az öreg védekezett, esküdözött, hogy amit látott, azt jól látta, mert az valóságos, félre nem ismerhető „medveszurok” volt. Már pedig azt ő ismeri, hiszen negyvenöt éve bújja ezt az erdőseget s nem először látott most ilyet. Ha papiros lett volna nála, el is hozta volna benne — követi alásnan — azt a „nyomot” mutatába a ferdész urnak.

Erre is volt az uraknak tréfás megjegyzésük, mellyel szemben a jó öreg sehogyan sem birt felülkerekedni.

Vita és mókás ingerkedés közben végre kikerültek az erdőből. Hogy pedig egészen hiába ne fáraodoztak légyen, úgy határozta, hogy hazamenet meghajtják a vizmosásokat. Hát ha rókát találunk, vagy pláne, netalán tán egy erretvédet nyulat. Hisz akkor még pecsenye is volna!

Megindult tehát a hajtás.

A két első vizmosásból, még egy sármányt sem zavartak ki. A harmadikban azonban már hangoskodtak a kopók. Itt lesz valami!

A vizmosás szélé mentén, negyven lépésnyire egymástól állottak a puskások. Középen a gyár igazgatója, tőle balra Battik Ármin és nagybátyám, jobbra tőle Lajos öcsém és azontúl az öreg Beznic

A puskások serétes tölténnyel cserélték ki a golyót és fickót, mert itt már nem várhattak medvét, csak rókát. Ép ezért nem is igen izgatta őket a kopók csaholása sem.

Már szürkülni kezdett, hideg is volt a puskások kissé dideregtek is, mikor egyszerre melegük, nagy melegük lett. Mert egyszer csak nagy zörejt támadt a vizmosás meredek partjáról legördülő kövektől, a Beznic és Lajos öcsém közötti vonalon és vagy húsz lépésnyire utóbbitól valami nagy fekete tömeg kapaszkodik fel a vizmosás bozotos partján s az árok szélére egy medve otromba teste toladódik ki.

Lajos öcsém hirtelen golyócsra cserélte ki az egyik töltényét, mire a medve egyet szimatolva feléje fordúl. Öcsém azonban célba kapja, puskája eldördül s a medve tántorodva hátsó testével összerogy.

Mig azonban öcsém, a kilőtt helyébe másik, golyós töltényt akar juttatni, a medve feltápászkodik és nagy ugrásokkal feléje tör.

Az a szerencsétlen töltény azonban csak félig jutott a puskában, ott beleszorult, úgy hogy se kihúzni se egészen betolni nem lehetett. A fiúnak tehát több lövése nem volt a medve pedig már csak öt lépésnyire volt tőle.

EGYRŐL MÁSRÓL . . .

Kultúrelőadások

vannak havonként a moziban az iskolás gyermekek részére az „Osvetovj Sbor” rendezésében. Maga a tény örvendetes lenne, csak hogy . . . (bizony csakhogygyal kell a következő mondatot kötni.)

Gyermekek részére — kulturális egyesület által nevelő céllal — ezekben az odavetett kifejezésekben fejzhetnének ki rövidesen azt, ami az ilyen mozielőadások rendeltetése volna. A valóság azonban szomorúan bosszantó és az elfogulatlant is felháborító.

Az előadások néző „közönsége” 4—500 gyermek, 85 százalékban magyar, életkoruk 6—14 év. Az elmúlt évben ismétlenül tiltakoztak a tantestületek, hogy a feliratok csak cseh nyelvűek és a lejátszott filmek erkölcsi szempontból kifogásolhatók. Azóta az Osvetovj Sbor vezetőségében változás állott be, ami azt a reményt keltette, hogy ez az állapot megváltozik. Ezt a reményt egyszerre romba döntötte a f. hó 11-i előadás, amikor cseh nyelvű magyarazzattal 6 vonalónan keresztül fügefalevél kosztiumú négereket mutattak be. Természetes, hogy az a gyermek, aki a magyarzó szövegből semmit sem ért, a fantáziájával semmiesetre sem oly irányban dolgozza ki a gondolatvilágában a látottakat, hogy az pótolná az öltözékes és a mozdulatok erkölcsrontó hatását, hanem ellenkezőleg.

Különben többet erről írni felesleges. Az ilyen erkölcsi és kulturális nevelés lehet modern és a mai korszellemnek megfelelő, de talán számolhatnánk a rendezők, hogy a gyermekek erkölcsére és kulturájára feltékenyen vigyázzon szülők és velük mi is ebben a tekintetben (szerintük talán) bosszartóan konservatívek vagyunk és az ilyesmi ellen tiltakozunk. (Bd)

Különfélék.

— **Elnökválasztás a Katolikus Körben.** Szakács Viktor plebános halálával megüresedett a lévai Katolikus Körben az elnöki tisztség. A választmány határozata folytán az elnöki tisztséget f. hó 20 án vasárnap egytized 12 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésen fogják betölteni. A Kör tagjait ezután is tisztelettel meghívja az igazgatóság.

De Öcsém nem vesztette el lélekjelenlétét, földhöz vágja magát és rákiált az erdővédre: „Beznic bácsi, az Istenért is löjjön!”

Lőtt volna az, de a lövés vonalában Lajos mögött ott állt dermedten a gyárigazgató és közeledtek szaladva Battik és nagybátyám. Ha a medvét elhibázta, azok valamelyikét öli meg.

A helyzet bizony borzasztó volt! Az öreg Beznic a 65 esztendejét meghazuduló szökésekkel oldalát szaladt, hogy más szög alatt löhessen a medvére, amely már már csak egy-két lépésnyire volt a földön heverő puskától.

De mielőtt az öreg Beznic meg célba vehette volna a feldühödött fenegyedat, az — mintha villám csapatot volna belé — holtan rogyott össze Lajos előtt úgy hogy a habzó szája ennek válára esett.

Soká tartott míg a felizgatott szivek nyugodtabban vertek Leghamarabb nyerte vissza teljes lelkiyugalmat az a fiatal ember, kinek élete már csak egy hajszálon függött volt.

A ő lövése jó volt, a szivből kiinduló fő ütért érte, csakhogy nem teljében, csak kis nyilást tépett rajta. Csak mikor a belső vérzés nagyobb fokot ért el, szűnt meg az élet az állatban.

Éz a medvebőröm, helyesebben mondva S. Lajos öcsém medvéje bőrének a a története. Régi historia ez is. Akik szemtanúi voltak, már mind örök nyugalomra tértek.

— **Az új iskolaszék.** A lévai román iskolaszék választása pénteken zajlott le a következő eredménnyel. Az új iskolaszék tagjai lettek, rendes tagok: Bakos Lajos 167, Bób József 168, Csernák Izidor 167, Dodek János 167, Fransch József 167, Grimm György 165, Guba János 165, Hoffmann Árpád 164, dr. Kmoskó Béla 167, Klain Ödön 166, Kleiszner Pál 166, Kostyék József 167, Nyiredy Géza 166, Schuberth Tivadar 167, Stugel Béla 165, Tonhaios Ferenc 167, Tulassay József 164, dr. Vicsák Ferenc 165. Póttagok: Lehoczky Béla 167, Bella János 167, Ghimesy Mihály 167, Adamcsa György 166 és Krisztek Márton 165 szavazattal.

— **„Csak egy virágsszál!”** Minden-szentek hete; de csodák-csodája a közeledő tél borzongós komorsága helyett meleg tavaszi időjárás, mindenütt valóságos virág-özön; a Chrysanthenum ezer válfajában és szinompában tündököl, melyet fakasztani segített az enyhe napsugár és a temetők virágok kertekké alakulnak. A halottak meg vannak elégedve és nem sajnálják azt a néhány virágsszál, melyet elvontak a nekik szánt koszaróból, hogy azoknak árán segítségére siessenek azoknak a szerencsétleneknek akiket egy kérielhetlen ádáz ellenség emészt — a tüdőbajosoknak. Jólétkü urélanok, névszerint *Rothnagel Böske Ede* Ógávról, *Szilárd Böske Schwitzer* Lillyvel, *Pekarik Rózi Ghimesy* Böskevel bejártak városunkat házról házra kezükben a tüdőgondozó tartsóival. Léva város társadalmá pedig, ez a megértő, pártalanul adakozó közönség áldozatkészsége meghatódón megnyilatkozott ezuttal is, mert szép számmal hülottak a koronkák a bájos kéregetők táskáiba és ilyen módon szép összeg gyűjtötték a tüdőbetegek támogatására. Hogy az Isten áldja meg őket minden áldásával!

— **Kazinczy emléktünnep.** A nagy magyar nyelvújító és költőnek Kazinczy Ferencnek emlékeztetése, ki a brünni Spielberg várbörtönében évekig tartó fogságban szenvedett, a brünni magyar akadémikusok emléktáblát emelnek. A leleplezés ma nov. 13-án lesz ünnepélyes keretek között megtartva.

— **Kossuth Lajos örök érdemeinek és emlékének törvénybeiktatása.** A magyar képviselőház elfogadta gróf Bethlen István miniszterelnök benyújtott törvényjavaslatát Kossuth Lajos örök érdemeinek és emlékének törvénybeiktatásáról. A törvény azt mondja, hogy amikor az ország a parlament épülete előtt közelkedéssel márványban örökítette meg Kossuth Lajos történeti alakját, ugyanakkor az országgyűlés is le akarja róni régóta tartozó háláját az alkotmányos szabadság, jog és egyenlőség lángelkű apostola iránt és ezért a nemzet újá-születése, egysége, függetlensége, alkotmányos fejlődése és szabadsága körül szerzett elévülhetetlen érdemeit, valamint a nemzetet lelkeiből soha el nem muló emlékeztetést törvénybe iktatja.

— **Nagykálna új bírása.** Nagykálnán az új közégi választások alapján már betöltötték a bírói tiszteket. A magyar ellenzéki pártok szavazataival Rónay János plebánost választották meg, aki a keresztényszocialista párt tagja.

— **Halálozás.** Özv. *Lőrincz Kálmán*né szül. *Lovas* Mária f. évi nov. 1-én életének 46 ik évében hosszas szenvedés után Budapesten elhunyt. Temetése nov. 4-én volt a X ker. új köztemető halottas házából. Léván kiterjedt rokonsága gyászolja.

— **A Torna Egylet** a már bejelentett első teadélutániát visszavonhatatlanul f. hó 20-án d. u. fél 5-kor tartja a Denk-féle étteremben. A várakozás és halogatás oka a zene-kérdés volt, ami várakozáson felül oldódott meg azáltal, hogy XXXVI. Rác Laci, a cigánykirály fog játszani talp és fülsziklandozó nótákat. Az Egylet a tagoknak értesítést küld, az Egyletet támogató és vele rokonszenvező nagy közönséget pedig ezuton hívja meg.

— **Ifj. kulturmozgó előadások.** A leveicei közm. egyesület moziosztálya régi szokásához hiven a folyó évben is tartja szízes előadásait. Ezen előadásokat már

szepetemberben kellett volna megkezdenie, de technikai okokból ez lehetetlen volt. Első előadás november hó 11-én volt. A második előadás f. hó 25-én pénteken lesz d. u. 2—4, 4—6, 6—8 ig szokásos olcsó helyarákkal. A harmadik előadás dec. hó 16-án lesz megtartva.

— **Halálozás.** Özv. *Banyákné* szül. *Schelling* Mária 59 éves korában f. évi nov. 6-án rövid szenvedés után Bábán elhunyt.

— **Katalin est.** A lévai Keresztény Munkásegylet 1927 november hó 20-án este 8 órákor vig Katalini táncmulatsággal egybekötött műsoros estélyt rendez a Barsi utcai egyleti helyiségében. Belépti díj személyenként 8 K. vigalmi adóval együtt, mely alkalommal színe kerülnék: „A piros bugyelláris”, „A papa vizegázir” és „Samuka a mozbán.”

— **Sakkhír.** Lévai sakk-kör ez évi házi-versenyét f. hó 20-iki kezdettel nyitja meg. A benevezéseket kéri a kör elnöksége, hogy legkésőbb f. hó 15-ig Blaskovits Ádám, Missik Antal, Zbinyovszky J. és Knapp József utra-kan adja át. Nevezési díj 5 K.

— **Néptünnepély.** A kis-és nagysárói földművesek 1927. évi nov. 20-án a föld-átadás alkalmával néptünnepélyt rendeznek, mely alkalomra a műsort a következőképen állított össze Társas ebéd d. u. 1 órákor. Ünnepi beszéd d. u. 3 órákor. 7 órákor a kis és nagysárói Műkedvelő Ifjúság műsoros estélye, mely alkalommal színe kerül: „Gróf úr” vigjáték: Krausz Mórtól. Enekszám. „Betegsegélyző orvos” komédia: Barta Mórtól. Tánccsám. Enekszám. „Csodásip” mesetréfa: Kersék Jácóstól. Előadás anti-táncmulatság Rendező: *Kostyáiné Király* Gizella. Belépti díj a színelőadás és táncmulatságra 10 Ké. Társas ebédre jelentkezéseket kérjük f. hó 17-ig a vigalmi bizottságnál bejelenteni.

— **A magyar nyelv használata az állam ellen indított perekben.** Az állam elleni perekben Prágában meg van engedve a kisebbségi nyelvek használata. A prágai országos polgári törvényszékhez kártérítési ügyben, a törvény értelmében magyar nyelven adtak be panaszt az állam ellen. Miután a panaszt visszautasították azzal a megokolással, hogy azt az államnnyelven kell beadni, az a közigazgatási bíróság elé került, mely ugy döntött, hogy a magyar nyelvű beadvány visszautasítása nem megokolt, mert ellentétben áll a nyelvtörvénnyel. Az említett bíróság ugyanis az ilyen perekben az egész köztársaság területére illetékes, tehát a kisebbségi nyelv is használható minden olyan esetben, melynek elintézése a törvény értelmében erre a bíróságra — mint az egész köztársaság területére illetékes bíróságra — tartozik. ha a panaszt 20 százalékos kisebbséggel bírő bírósági kerület területéről adták be.

— **XXXVI. Rác Laci, a cigánykirály a lévai Vigadóban muzsikál.** Hónapok óta különös dolog van Léván. Ennek a városnak közönsége mindig szerette és méltányolta a jó cigánybandát s Léva ennek következtében mindig híres bandákkal rendelkezett. Az a különös most, hogy Léváról kiszorult a cigány. A régi Oroszlán, melyet a mai fiatal generáció csupán emlegetésből ismer, három vármegyének volt találkozó helye. Bars, Hont és Komárom mulatni vágyó közönsége jött itt össze a kedves társaság és a kiváló lévai cigányok kedvéért. Az utóbbi időben azonban a lévai cigányok háttérbe szorultak a háborút követő viszonyok által felidézett élettülekődő verseny következtében. Egrézst mert nem akadt energikus vezetőjük, aki a nagy versenyben kitudta volna veredni számukra a jobb érvényesülés lehetőségét s rávitte volna őket a kor megkövetelte fejlődés útjára, így történt azután, bár a legnagyobb rokonérzessel vagyunk irányukban, aminek számos tanujelét is adtuk; mert végére is ifjúságunk sok kellemes percét köszönhetjük nekik, hogy Léván megjelentek az idegen városok bandái, melyeket a jazz-bandek és különböző szalonzenekarok követek. Ma Léván a kávéházakban nincsen cigány-muzsika Ennek a hiányát a közönség egyrésze érezte és ezen változtat most *Denk* János, aki Budapest egyik híres primását XXXVI. Rác Lacit szerződtette f. hó 16-ától. Hiába, a cigányt, mely szorosan összenőtt a

magyar étellel, állandóan kiszorítani egy magyar városból nem lehet, mert a magyar ember időközönként megsomjazik egy kis üdítő vagy vérszándító magyar cigánymuzsikára, melyben a magyar néplelek lobog zenei hangokba öntve. A magyar életet már el sem lehet képzelnii cigányzene nélkül. Hiszen egy gömőri cigánylány megörökítette nevét a magyar történelemben is. Ki ne ismerné Czinka Panna nevét a Rákóczi szabadságharcból? A Himalája tövéből bevándorolt cigányok, olyan eredeti szint és zamatot adtak a magyar életnek mely Európa szerte ismertté vált és meghódította a más nemzetbelieket is. A cigányok a magyar népi zene legkiszakusabb művelői, mondhatjuk, hogy napjainkban ebben a jazz-bandes világban missziót töltenek be. Rác Laci mintegy negyedszázad után keresi fel most újból Léva városát. Vajjon megtalálja-e itt még a régi hangulatot, a régi magyar életet, vagy a magyar élet és a régi nóták szeretőit? Aki nekik lelkét itt a régi Oroszlánban hajdan egy Patikárus Ferkó muzsikája simogatta körül!

— **Mikor szűnik meg a vizumkényszer?** Az illetékes minisztériumok közlése szerint a csehszlovák köztársaság Németország és Ausztria között megegyezést jött létre, mely szerint a vizumkényszeret kölcsönösen 1928 január 1-én megszüntetik, amennyiben addig a csehszlovák munkaiapa védelméről szóló törvényjavaslat törvényerőre emelkedett. Ezt a javaslatot a szociálpolitikai bizottság elő utalták, de annak először a szociális biztosítás novelláját kell elintéznii. Nagyon valószínű tehát, hogy a vizumkényszer megszüntetésének előfeltétele nem fog a fenti határidőig beteljesedni. — Legközelebb állítólag Olaszországgal akarnak hasonló megállapodást létesíteni. A Lengyelországgal való forgalomban azonban nincs kilátás a vizum megszüntetésére.

— **Különös kalandja volt egy autó utasainak** a napokban Verebly mellett. *Eszterházy* János utazott arra nejjével s menetközben egyszer csak azt látták, hogy egy teherautó keresztezi az országutat. Abban a hiedelemben, hogy a teherautót defektus érte megállították ők is kocsijukat és segítségére indultak a soffőrrel együtt. Legnagyobb meglepetésükre azonban a teherautó mögöl négy alak ugrott elő és megtámadta *Eszterházy*ékát. Hogy mi okból máig sem tudni, azonban a támadókat sikerült megszalasztani. A négy ember két óra mulva egy más autó utasait is megakarta támadni.

— **Mozi.** Ma vasárnap 13-án fél 6 és fél 9 órákor bemutatásra kerül *Stroff Mihály* *Werne Gyula* regényének I. rész 12 felv. — Kedden 15-én fél 6 és fél 9 órákor, szerdán fél 9 órákor a II rész első színe. A darab főszereplője *Mozuchin Iván*. — Csütörtökön 17-én fél 9 órákor egy nagyon kedves operette kerül a vászonra *Marcsa katonája* címen 6 felvonásban, mely az „Ufa” film gyárremeké a főszerepet a közkedvelt *Liedtke* Harry játsza méltó partnerével *Desni Xenával*. — Szombaton 19-én fél 9 órákor és vasárnap 20-án fél 6 és fél 9 órákor egy nagy sláger film lesz lepergetve a mozi vásznon, címe *A práter hercegnője* a főszerepet *Desni Xenia* játsza.

— **Hölgyek figyelmébe!** Értesitem a n. é. hölgyközönséget, hogy sikerült egy elsőrendű fővárosi ondoláló erőt kapnom, amely a legkényesebb igényeknek is megfelel. Teljes garancia. *Jachtvirth K.*, (azelőtt *Grof-féle szalon*.)

— **Sollich János** vizsgázott fogtechnikus tisztelettel értesíti a t. közönséget, hogy *Levice*, *Zamecnicka* u. (Eötvös) 1. szám alatt fogászati műtermet nyitott.

— **Dr. Salgó Zoltán** orvos, aki tanulmányait a budapesti, müncheni, prágai és hallei egyetemeken végezte, Zselizén fogászati rendelőt nyitott.

— **Gummiharisnyák, haskötők, sérvkötők, mentőszekrények.** Gazdasági és ipari vegyszerek. Háztartási cikkek. Illatszerek. Bőr-és díszműárak. Fotografáló cikkek. Szemüvegek és cvikkerek egyedüli olcsó és megbízható cég: **PICK ENDRE**, corzó nagy drogeria *Levice*.

Gyenge Anna és Ramon Novarro fellépnek a magyar kir. Operaházban. Gyenge Anna amerikai magyar operanékes-nő világhírű turnéja indul. A partnere Ramon Novarro, a legismertebb hollywoodi filmsztárok egyike lesz. Hogyan kerültek össze Ramon Novarro és Gyenge Anna? Erre a kérdésre ad választ egy szenzációs riportban a *Színházi Élet* kétszáz oldalas új száma. A lap érdekes cikkeket és képeket közöl a Kossuth előadásáról a „Mersz e Mary“ról, Dekabőről, Missolinó szobrászáról és sok sok aktualitásról. Nadas Sándor, Fodor László, Somlyó Zoltán, Faragó Jenő, Szász Zoltán, Lestyan Sándor, Vadnay László írásai tarkítják a lapot. Az új szám kottamellékletei: Eisemann Mihály slágere a „Szeret-e még“ és a „Nóta a szerelemről“ című Sándor Jenő — Nádor Józsa dal. Farkas Imre és Bus Fekete László regényein kívül a lap Curwood „Aranybánya“ című regényéből is közöl egy 32 oldalas folytatást. A Mozi rovatban Tom Mix mond el a hollywoodi intimitásokról. Lotim Pista e héten is szenzációs pletykákat hoz. A mélynyomások mellékellet díszített 200 oldalas *Színházi Élet* ára 1 — pengő. Negyedévi előfizetési díj 10 — pengő. Kiadóhivatal: Budapest VII., Erzsébet körút 29. sz.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazon rokonnak és ismerőseinknek, kik felejthetetlen Sanyikánk elhunyt alkalmából fájdalomban résztvettek, ez uton mondunk hálás köszönetet.

Léva, 1927. nov. 6.

ids. Rác János
és családja.

Köszönet nyilvánítás.

Az „Arvaház“ javára november hó 7-én rendezett mozi előadásokból tisztán 2717.40 fillér folyt be.

Hálás köszönetet mondok *Denk János* urnak és a pozsonyi „Limborra“ film cég tulajdonosának, hogy úgy a termet, mozi-gépet és a filmeket díjtalanul bocsájtották rendelkezésünkre.

Léva, 1927. november 10.

Árva Józsefné
alelnök

Nyilvános köszönet.

Néhai Schlesinger Leó ur elhunytá alkalmával koszoru megváltás címén következő adományok érkeztek a lévai izr. Nőegyletnek:

Weisz Kálmán ur Léva 50, Halász Lipót ur Léva 50, Dr Balog Sándor ur Léva 50, Knapp Géza gépk. ur Léva 50, Dr. Pató Imre vezig. ur Léva 50, Barmegyei Népbank R. T. Léva 200, Dr. Simek István ur Léva 50, Dr Steiner Oszkár ur Léva 50, Pollak Emil ur Léva 50, Engel Pál ur Léva 50, Schwarz Fülöp ur Léva 30, Berger Ernő ur Léva 100, Schlesinger Richard ur Léva 50, Engel Gyula ur Pozsony 50, Schlesinger Felix és Feri ur Léva 100 kor. — Összesen: 980 kor.

Fogadják a nemeslelkű adakozók az egy-let leghálásabb köszönetét.

Dr Prizner Gyuláné
elnök.

SPORT.

L. T. E — Boy Tőrekvés Club 6 : 0 (1 : 0). Első féldőben még elég jól tartotta magát a lévai Tőrekvés csapata, azonban a második féldőben összeroppant és egymásután kapta a gólokat.

L. T. E. Ifjúsági — L. F. C. Ib. 1 : 0 (1 : 0). Minden remény megvan arra, hogy a L. T. E. fiatal játékosokból álló ifjúsági csapata a jövőben nagy eredményeket fog elérni.

L. T. E. Gimnázium — Tanítóképző 3 : 3 bíró: Hlíva.

Ma 18.án, vasárnap délután a L. T. E. csapatai a következő felállásban játszanak: A.) Híva — Missik, Kurucz — Steiner, Tibor, Dalmady — Schu-er II., Korpás, Rulitz, Tulák, Kiss. B.) Szolt — Mibus, Boldis — Mudry, Molnár, Schulcz III. — Koperniczky, Beinrohr, Berkovics, Wídder, Taby.

Városi nyilvános munkaközvetítő hivatal a levelei járás területére.

Munkát keresnek:

3 földmunkás, 4 conventiós gazdaságicséldé, 2 géplakatos, 1 asztalos, 1 molnár, 4 iroda vagy háziszolga, 2 kocsis, 1 asztalostanonc, 1 lakatos, gépésztanonc

Munkát kapnak:

1 nőtlen gazdaságicséldé, 1 modista, önnálló erő, Trencsénbe, 1 önnálló cukrász, Munkácsra

Gabonaárak:

Levice, 1927. november hó 12-én

Buza	—	100 kgr.	—	218 kor.
Rozs	—	"	—	205 "
Árpa	—	"	150	165 .
Zab	—	"	—	160 .
Kukorica új morzsolt	—	"	140	150 .
Bab	—	"	—	200 .
Lóheremag	—	"	1200	1400 "

VALUTAÁRFOLYAMOK

Barmegyei Népbank Levice, jelentése

	nov. 5-én:	nov. 12-én:
100 pengő	—	586 — 583-
100 osztrák schilling	—	470- — 473-50
1 angol font	—	163- — 163-20
1 amerikai dollár	—	33 40 — 33 40
100 svájci frank	—	648-30 — 648 60
100 francia frank	—	130- — 130-20
100 líra	—	182- — 182 50
100 német márka	—	801 20 — 800 90
100 dinár	—	58-50 — 58 50
100 lei	—	20 20 — 20 20

Nyilttér.)*

Nyilatkozat.

Alulírott Stugel Béla lévai lakos cipészmeister, minden ellenkező híreszteléssel szemben ezennel kijelentem, hogy Povraznyik István lévai lakos cipész ellen a párkányi járás bíróság előtt a terhemre elkövetett bűncselekmény miatt folyamatban levő büntető ügyben nevezett fogház-büntetésre ítéltetett.

Léva, 1927. évi nov. 13.

Stugel Béla.

*) Ezen rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

Hirdetmény.

Ügyfelem, Lebo István, lévai lakos hentes és mészárosmeisternek üzleti berendezését óhajtja átvenni.

Felkérem nevezett cég hitelezőit, hogy követéseiket és azok jog-címét velem legkésőbb 1927. évi nov. hó 20. napjáig közöljék, mert a később történt bejelentések már figyelembe vétetni nem fognak.

Léva, 1927. évi nov. hó 13.

Dr. Liebermann Leo

ügyvéd.

Okresný osvetový sbor v Leviciach prosí všetkých, kto by chceli prednázať v meste alebo v okrese, aby mu oznámili predmet prednášky a bližšie okolnosti. Z prihlásených prednášok zostavíme prípadne cyklus, ktorý by sa konal v Leviciach. Prihlášky prijíma Frant. Pabyska, jednatel

K. ŠORNER, predseda.

Národná Záložňa dr s ruč. obm. v Leviciach vydržiava v nedeľu 18. decembra 1927 v hostinci U Gambrina o 14. hod. popoludní posledné valné zhromaždenie s programom: Ukončenie likvidácie. Neside li sa dostatočný počet členov dľa 11. § stanov o 1. hod. neskoršie zahájí sa jednanie za každého počtu prítomných. Predseda likvid. správy František Pabyska.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1927 november hó 6-tól, — november hó 13-ig.

Születés.

Skladán Ilona fiú József.

Házasság.

Verő Ernő Preisch Irén izr. — Jancso Ferenc Fabian Mária rkat. — Jesko János Korytár Katalin rkat. — Kovács Zoltán Mehlferber Ilona rkat.

Halálozás.

Piř Jan 29 éves — Varga Ondrej 72 éves — Kaiser Mihály 77 éves.

Čís. ex 778/1927.

Čís. E. 57/1926.

Licitáčný oznam.

Podpísany vyslaný súdny exekútor týmto na známost dáva, že následkom výroku železovského okresného súdu číslo E 57—1926 k dobru exekventa Dr. Oskár Steiner zastupovaného pravotárom — oproti exekvovanému — následkom uhradovacej exekúcie, nariadenej do výšky 1000 Kč — hal. požiadavky na kapitále a prísl., na movitostí obžalovanému zhabané a na 2500 Kč, — hal. odhadnuté výrokom železovského okresného súdu čís. E 57—1926, licitácia sa nariadila. Táto aj do výšky pohľadavky predošlých alebo supersekvestrujúcích — nakoľko by tito zákonného záložného práva boli obsiahli — na byte obžalovaného v Dol. Feďverneku s lehotou o 1/2 3. hodine odpol. dňa 21. novembra 1927, sa bude odbovovať keďže súdobne zhabané kone, svine, prasce, a iné movitostí najviac sľubujúcemu pri platení hotovými, v páde potreby aj pod odhadnou cenou budú vypredané.

Vyzývajú sa všetci, ktorí z kúpnej ceny dražobných movitostí nároky majú na zaspokojenie pred pohľadávkou exekventa — nakoľko by sa pre nich exekvovanie prv bolo stalo a to z exekúcie, zápisnice nevysvitá — aby zahlásenie svojej prednosti do začiatku dražby u podpísaného exekútora vybavit' nezameškali.

Zákonná lehotá sa odo dňa po vyvesení oznamu na tabuli súdu počta.

Levice, 24. okt. 1927

ARTÚR TÓTH
súdný exekútor.

Čís. ex. 764/1927.

Čís E. 739/1927.

Licitáčný oznam.

Podpísany vyslaný súdny exekútor týmto na známost dáva, že následkom výroku železovského okresného súdu číslo E. 739/1927 k dobru exekventa Rudolfová Virág zastupovaného pravotárom Dr. Alexander Tóth — následkom uhradovacej exekúcie nariadenej do výšky 110 Kč. požiadavky na kapitále a prísl., na movitostí obžalovanému zhabané a na 1000.— Kč. odhadnuté výrokom železovského okresného súdu čís. E. 739/1927, licitácia sa nariadila. Táto aj do výšky pohľadavky predošlých, alebo supersekvestrujúcích — nakoľko by tito zákonného záložného práva boli obsiahli — na byte obžalovaného v Helvinkách s lehotou o 14 hodine odpol. dňa 15. novembra 1927 sa bude odbovovať' keďže súdobne zhabané prava, a iné movitostí najviac sľubujúcemu pri platení hotovými, v páde potreby aj pod odhadnou cenou budú vypredané.

Vyzývajú sa všetci, ktorí z kúpnej ceny dražobných movitostí nároky majú na zaspokojenie pred pohľadávkou exekventa — nakoľko by sa pre nich exekvovanie prv bolo stalo a to z exekúcie zápisnice nevysvitá — aby zahlásenie svojej prednosti do začiatku dražby u podpísaného exekútora vybavit' nezameškali.

Zákonná lehotá sa odo dňa po vyvesení oznamu na tabuli súdu počta.

Levice, 14. okt. 1927.

ARTÚR TÓTH
súdný exekútor

Čís. ex 433—1927.

Čís. E 411—1927.

Licitáčný oznam.

Podpísany vyslaný súdny exekútor týmto na známost dáva, že následkom výroku železovského okresného súdu číslo E 201—1927, k dobru exekventa Phönix továrna na mydlo — oproti exekvovanému — následkom uhradovacej exekúcie, nariadenej do výšky 890 Kc. — hal. požiadavky na kapitále a prísl., na movitostí obžalovanému zhabané a na 1600 Kc. — hal. odhadnuté výrokom železovského okresného súdu číslo E 201/1927, licitácia sa nariadila. Táto aj do výšky pohľadavky predošlých alebo supersekvestrujúcích — nakoľko by tito zákonného záložného práva bi obsiahli — na byte obžalovaného vo Vel. Sarluhách s lehotou o 16 hodine odpol. dňa 15. novembra 1927, sa bude odbovovať, keďže súdobne zhabané topánky, obchod. zariadenie, a iné movitostí najviac sľubujúcemu pri platení hotovými, v páde potreby aj pod odhadnou cenou budú vypredané.

Vyzývajú sa všetci, ktorí z kúpnej ceny dražobných movitostí nároky majú na zaspokojenie pred pohľadávkou exekventa — nakoľko by sa pre nich exekvovanie prv bolo stalo a to z exekúcie zápisnice nevysvitá — aby zahlásenie svojej prednosti do začiatku dražby u podpísaného exekútora vybavit' nezameškali.

Zákonná lehotá sa odo dňa po vyvesení oznamu na tabuli súdu počta.

Levice, 24. okt. 1927.

ARTÚR TÓTH
súdný exekútor.

== APRÓ HIRDETÉSEK. ==

Beköltözhető ház eladó, jó helyen. Cím a kiadóban. 1407

Naponta friss uradalmi tej kap ható özv. Grapka főzsefnél Léva s egyben értesitem t. vevő imet, hogy mivel a nagy kaput beépítették, ezentul csak a kis kapun Lakatos (Eötvös) utca 1. szám alatt van a bejárás. Ugyanott egy nagy ebédő asztal keményfából eladó.

Külön bejáratu butorozott szoba
nov. 15 től kiadó. Schöller u 8 1470

Kiadó két szoba, két konyha, előszoba, december 1 től. Cím téglyágyar, Kakában. 1480

Zeliezovcén egy modernül berendezett hentes és mézszáros üzlet, családi okok miatt azonnal átadó. Cím a kiadóban. 1477

Zongora azonnal eladó, egész rövid, használható jó állapotban. ára 2500 Kc. Cím a kiadóban 1478

Alig használt varrógépek, jó karban, eredeti Singer, o'csón eladók Megtekinthető Tabán-ska-utlica 4. szám. TURIÁN. 1475

Bolti és házi szolgál, vagy erősebb kifutó fiu azonnali belépésre keresettek. Cím a kiadóban. 1469

Butorozott szoba kiadó. Part-ter 1 szám. 1457

Ürilak minden kényelemmel berendezve 7 helyiséggel, nagy kerttel, közel a központhoz eladó, szükség esetén azonnal átadható Ifj. LAUFER BÉLA Posta utca 10 1460

Kezimumkat vállalkoz házhoz is. Szíves fölkeresést kér: SÁFAR JÓZSEFNÉ, Rákóczi tér 4 szám Léva. 1456

Fogászati gyakornokot keresek, lehet nő is kellő iskolázottsággal, magyar és szlovák nyelvismerettel. SOLICH JÁNOS fogtechnikus Levice, Zamecnicka (Eötvös) utlica 1 1455

I. a fölözetlen tej reggel, délben és este 1 60 Kc.-ért állandóan kapható Dr. BALOG SÁNDORNÉNÁL, Honvéd utca 1 1461

Butorozott szoba kiadó Árok-utca 23 1484

Eladó ház két szoba konyhaból álló. Bercsényi u. 6 1488

Butorozott szoba azonnal kiadó Zugó u 27.

„Ratopax“ a méregmentes patkány, egér irtószert már Léván kapható! Vezérképviselőt Slovenskóra és Rusinskóra: SMOGROVICS ÁRPÁD gyógyszerész Léva, Fótér. Viszonteladónak eredeti gyári áron.

Közvetítés. Házak és ingatlanok vételét és eladását, lakások szerzését Levicén és vidékén legelőnyösebb feltételekkel, sikerrel közvetít: SPITZ LAZAR keresk. ügynök Levice Zöldkert u 11.

MŰKERTÉSZ.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy vállalom *uj kertek alakítását, udvar kertek rendbe hozását, gyümölcsfák és rózsák szakszerű metszését és letakarását, 2. éves fajrózsák magas és bokor alakban nálam kaphatók, valamint árvácska, százszorszép és nemes kint telelő székfi dugványok őszi ültetésre, vállalom csokrok és koszorúk költését* bármilyen alkalomra. — *Kerti munkák végzésére vidékre is megyek.*

Kérve a n. é. közönség kegyes pártfogását

ORBÁN GÉZA

keresk. műkertészete

Ladányi út. Ujtelep. Léva.

HÖLGYEK! HÖLGYEK!

Tisztelettel van szerencsém a n. é. hölgyközönség szíves tudomására hozni, hogy **Léván, Lakatos-utca 2. szám alatt levő GRÓF féle**

NŐI FODRÁSZTERMET

november hó 1-től ÁTVETTEM.

A női fodrászathoz tartozó munkákat, u. m.: hajvágást, ondulálást, manikűrözést, hajmosást, vizondulálást, blejholást- és hajfestést a legújabb módszer szerint végzem

A n. é. hölgyközönség további szíves pártfogását kéri, kiváló tisztelettel: **JACHTVIRT KÁROLY** hölgyfodrász, Lakatos utca 2 sz.

SZITÉS!
HAJMUNKA KÉ.

PARÓKA
KÖLCSÖNZESI

HALLÓ!

FIGYELEM!

Jól felszerelt TŰZIFARAKTÁRAMRA

felhívom a n. é. fogyasztó közönség figyelmét annál is inkább, mert újabban **APRITÓGÉPPEL** is felszereltem. Módban van elsőrendű száraz tűzifát nagyban és kicsinyben házhoz szállítva az alábbi árakon adni:

100 kg.-ként I. r. 2 és fél éves termelésű cserfa Kc 20.—
" " " " bükk tűzifa — " 20.—
" " " " 2 éves hámozott tűzifa " 22.—

Nagyobb tételeknél, waggonvásárlásnál jelentékeny ár engedmény. — Megrendeléseket felvesznek: **a Dobrovitzky Izsáde, Bandler Béla úr és a Vojnarovszky vendéglő** — Pontos- és szőlő szállítást!

A fogyasztóközönség szíves pártfogását kéri

ECKSTEIN FERENC

fatermelő és tűzifakereskedő.

Megjelent a Pesti Tőzsde, ára számonként 4 korona. Továbbá közeli napokban kaphatók lesznek a következő pesti lapok: **ESTI KURIR** 120, **MAI NAP** 80 fillér.

Kapható a Rádió Journal cseh és német nyelven, Rádiówelt és a Magyar Rádióújság, Nyugat, Színházi élet, divatlapok stb.

DOBROVITZKY

HIRLAPIRODÁBAN Levice-Léva
Báslya utca 2 Telephone 81

Ugyanitt hirdetések és előfizetések eredeti áron felvételnek. Utlevél vízumok 4 nap alatt 17— Kc.-ért megszereltetnek.

Eladó Árok utca végén ujonnan épült ház, mely áll 2 szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba, spajz Azonnal beköltözhető Érdeklődni lehet SLEHER JÁNOS, kőművesmesternél Ladányi u 45. sz. Levice.

Művészi felvételeket, Fénykép nagyításokat,

kifakult fényképekről szép új képeket

Porcellánba égetett fényképeket.

Amateur lemezekről nagyításokat minden méretben.

Este villanyfelvételeket

és minden e szakmába vágó munkákat készít

borult időben is

ifj. **LAUFER BÉLA**

FÉNYKÉPÉSZ

POSTA U. 10.

EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE

Fordson Ford Lincoln

Egyedüli jogosított képviselője
KOSICÉN, FŐ UTCA 23

Traktorok eredeti csomagolásban és alkatrészek nagy raktára.

Traktor-javító műhely. Kikapott régi traktorok úgy kijavítanak, hogy csak annyi olajat fogyasztanak, mint egészen újak.

Ford-autók és teherkoosik.
MAV cséplőgépek traktorokhoz.

BOROS BÉLA

Fordson Ford Lincoln
vezérképviselője **KOSICE, Fő utca 23**
Viszonteladók felvételnek.

ÉRTESÍTÉS.

Értesitem Léva és környéke n. é. közönségét, hogy **LEVÁN SZEPESI UTCA 39. szám alatt TÓTH vendéglő udvarán**

BOGNÁR MŰHELYT nyitottam.

Főtörökvelem az, hogy a n. é. közönség kívánságát kielégítsem.

Szíves pártfogást kérve teljes tisztelettel
KORDIK FERENCZ
bognár mester

Műhely áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy 1910. óta fennálló

szabó műhelyemet

Petőfi utca 8 sz. alól **Ladányi utca 31. szám alá saját házamba** helyeztem át.

Főtörökvelem oda fog irányulni, hogy n. b. megbízóimnak a legkényesebb izléset is kielégíthessem. — Mérték vétel végett kezezésékh házhoz megyek

Kiváló tisztelettel

ÁBRAHÁM PÁL
FÉRFI SZABÓ

Szőrme készítés és festés!

Medzihradszky

modern szőcsmester
LEVICE, Kossuth u. 8.

Vállalom az összes szőcsmunkák szakszerű készítését- és javítását. Szőrmebundák átalakítását, valamint új szőrmebundák a legmodernebb kivitelben mérték szerint készülnek **Szőrmékben dús választék!**

(Tanuló fiú felvétetiki)

Szőrme tisztítását és vasalását!

A LEGJOBB

HÁZTETŐ:

„SYENIT”

Aszbeszt-
pala.Gyár:
Púchov-Kockovce
Szlovenszko.

Állandó raktár Levice és környéke részére SZAUER IZIDOR és MÓR fakereskedés és építkezési vállalat cégnél, LEVICE.
 Állandó raktár Párkány és vidéke részére Dr. LEIMDÖRFER PÁL mérnök fakereskedés és építkezési vállalat cégnél, PÁRKÁNY.
 Állandó raktár Vrable és környéke részére FRIED MIKSA építkezési anyagok keresk. cégnél, VRABLE.

Legszebb KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK

a FOTO-RUSZNÁK

műtermében készült

FÉNYKÉPEK és

FÉNYKÉPNAGYÍTÁSOK.

Műterem állandóan fűtve

Esti felvételek villanyfénynél
bármely időben készülnek.

KINO—APOLLO—MOZI

I. rész:

Vasárnap, nov. 13-án 1/2 6 és 1/2 9 óra

II. rész:

Kedden, nov. 15-én 1/2 6 és 1/2 9 órakor

Szerdán, nov. 16-án 1/2 9 órakor bérletben

STROGOFF MIHÁLY

Kalandor dráma WERNE GYULA
regénye után. 12 felvonásban.Főszerepben: MOZUCHIN IVÁN és
KAVANKO NATALIA

Csütörtökön, nov. 17-én 1/2 9 órakor

„UFA“ film operette!

Marcsa katonája

Ascher Leo film operettje 6 felv.

Főszerepben: LIEDTKE HARRY és
DEJNI XENIA.

Szombaton, nov. 19-én 1/2 9 óra bérletben

Vasárnap, nov. 20-án 1/2 6 és 1/2 9 óra

„UFA“ sláger film!

A práter hercegnője

6 felvonásban

Főszerepben: DESNI XENIA és
JUNKERMANN HANS.

November havi műsor:

22—23—24-én Faust. 26—27-én Nyomo
rultak I. rész 29—30-án Nyomorultak
II rész

Nov. 16-ától naponként

XXXVI-ik RÁCZ LACZI

czigány király

a városi kávéházban

HANGVERSENYEZ.

ÜZLET ÁTTELJEZÉS.

Tisztelettel értesitem a n. b. vevőközönséget, hogy
Férfi szövet- és szabó kellék üzletemet
November 15-től a Müller féle épületbe helyezem át.

TISZTELETTEL ENGEL SÁNDOR.

LÁMPÁSSAL sem találhat
jobb bevásárlási forrást, mint
KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatárú- és vasáruháza

Alapított 1881 LEVICE-LÉVA Telefon sz. 14.

LEGJOBB FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK!

Angol jamaika rumok Tea különlegességek, teasütemények
Likörök, cognac, pezsgő és peccsenyeborok.

Legolcsóbb b. vasáruk és konyhafelszerelési cikkek!

Modern háztartási cikkek Takaréktűzhelyek, folytonéggő
kályhák.

Vízvezetési és villamosági szerelési anyagok!

Izzólámpák, villamos fűzőedények.

FÉNYKÉPESZETI CIKKEK! VADÁSZATI KELLÉKEK!

AUTOBENZIN, „Galtol“ AUTOOLAJ lerakat,
Philips és Tungram autólámpák. Traktor
petróleum és olaj.R
O
T
„ROTAREX“
R
E
Xvillamos
porszívógépek!